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Hogskolen i Telemark

EKSAMEN
6000 Bedriftsekonomisk analyse og regnskap
7,5 stp

01.12.2009
Be og Porsgrunn

Tid: 9.00-15.00 (5 timer)
Malform: Bokmal og nynorsk
Sidetal: 13 inkl. framside og vedlegg (2 eks.)

Hjelpemudlar: Kalkulator

Merknader: Ta eigne foresetnader der du métte finne dette naudsynt.
Hugs & paferer kandidatnummer pé alle innleverte ark!

Vedlegg: Vedlegg til oppgave 1 for kladd og innlevering.

Eksamensresultata blir offentliggjort pa nettet, via Arena hogskole. I tillegg finn du
eksamensresultatlister pi utsida av eksamenskontoret. Desse listene opplyser kun
kandidatnummer og karakter, s hugs kandidatnummeret ditt fra eksamen.



BOKMAL

Oppgave 1 (30 %)

Pensjonert flykaptein Odd Grenland starta, med god hjelp av sin engelske kone og farmasayt
Posh W.Grenland, enkeltpersonforetaket O. Grenland Handel for noen ar siden. For
regnskapséret 2008 viste den forelepige saldobalansen falgende tall (i hele 1.000 kr.):

Saldo balanse

K.nr Kontonavn D K

123 Varebil 420

125 [nventar 90

146 Varebeholdning 480

150 Kundefordringer 180

171 Forskuddsbetalt husleie 12

190 Kontanter 116

195 Bankinnskudd, skattetrekk 20

205 Eierens kapital 300
206 Privatkonto 222

224 Pantelan 250
240 Leverandergjeld 335
260 Skyldig skattetrekk 20
274 Oppgjerskonto mva 161
277 Skyidig arbeidsgiveravgift 11
278 Palept arbeidsgiveravgift 8
294 Skyldig ferielenn 55
300 Avgiftspliktig varesalg 3670
310 Salg av varebil 70
430 Avgiftspliktig varekjep 1880

500 Lenn 467

510 Ferielenn 55

540 Arbeidsgiveravgift 77

601 Avskrivning varebil

630 Husleie 130

779 Andre driftskostnader 623

815 Rentekostnader 8

880 Arsresultat

Kontrollsum 4780 4780

Momenter til arsavslutning:

=N

Den 1.juli solgte bedriften sin gamle varebil og kjepte en ny for 360. Kostpris for den gamle var 300.
Varebiler avskrives linesert med 20% p.a.

Inventar avskrives etter saldometoden med 30% p.a.

Varebeholdning pr.31.12.20x8 er verdsatt til 320

Det er betalt husleie for januar 20x9, dette utgjer 14

Privatkonto skal avsiuttes mot eierens kapitalkonto

oW

a) Avslutt regnskapet og ta hensyn til de nevnte momentene. Bruk vediagle skjema.

b) Still opp resultatregnskap og balanse slik du mener disse bar presenteres




¢} Finn bruttofortienesteprosenten
d) Finn egenkapitalprosenten

e) Finn dekningspunktet (nulipunktomsetning) og sikkerhetsmarginen
Hvilke forutsetninger bygger en slik analyse pa?

Oppgave 2 (30%)

Dag Enderp4 blei i 2008 tilsatt som gkonomikonsulent pa det fasjonable Hotell Belvedre i
Storeby. Sjefen, hotelldirekter Solfrid Kvikne, ba han se nermere pA priser og lennsomhet i
den nye restauranten. Det var investert 8 mill.kr. i restauranten som da var Klar til bruk. De
arlige kapitalkostnadene (renter og avskrivninger pa investeringene) var kalkulert til 4 utgjore
15% av det investerte belap.

Det skulle kun serveres 3-retters middager i restauranten. For den retten som skulle frontes —
spinatsuppe, flotemarinert fiellorret med tilbehor og multekrem - er ravarekostnaden kr.150,-
pr. middag. Andre kostnader, utenom de kalkulatoriske kapitalkostnadene, utgjorde kr. 12.000
pr. dag og disse kan betraktes som faste.

Sjefen hadde henta inn erfaringstall fra andre etablissementer, hadde gjort lokale markeds-
vurderinger og la til grunn falgende sammenheng mellom pris og etterspurt mengde:

Pris pr. middag Antall solgte middager pr. dag (gjennomsnitt)
250,- 120
300,- 100
350,- 80
400,- 60
450,- 40

Restauranten er dpen 360 dager 1 &ret.

Dag Enderpé fikk skjelvinger da sjefen presenterer sitt enske. Han husker godt de kveldene
han var altfor lenge pa kroa og dagen derpa da han ikke kom seg opp til forelesning k1.08.30.
Han tar derfor kontakt med deg for 4 f2 hjelp til & besvare de sporsmal som gkonomisjefen har
stilt (se nedenfor).

Sporsmala:  Hvor mye utgjor de samlede faste kosmadene pr. dag?
Sporsmdl d:  Hva er den optimale prisen som restauranten bor ta for en erretmiddag under
de forutsetninger som er nevnt? Vis dette i et diagram.

Kommentér svaret.

Sporsmalc:.  Still opp en bidragskalkyle for en orretmiddag ndr den optimale prisen legges
til grunn. Hvor stor er dekningsgraden?



Det tok litt tid for finanskrisa kom til Storeby, men sommeren 2009 satte den inn for fullt.
Gjestene svikta og prisene blei pressa nedover. Sjefen vurderte midlertidig stenging av
restauranten, Herr Enderpa var n4 blitt varm 1 treya og fant fort ut at av de kr.12.000 i faste,
betalbare kostnader pr.dag er kr. 9.000 & betrakte som drifisavhengige (hovedsakelig lgnn til
kokk og serviterer). Til tross for magre tider, valgte sjef Kvikne & holde restauranten i drift
sommeren 2009. Resultatet blei 70 solgte middager i gjennomsnitt pr.dag til pris kr.300.

Sporsmal d: Var det Iurt av sjefen & holde dpent, eller burde restauranten vert midlertidig
stengt? Begrunn svaret med beregninger og kommentarer.

Oppgave 3 (20%)
Flervalgsoppgave. Velg ett av svaralternativene som riktig.

3.1 Sepiifiguren nedenfor. Hvilken pris ber bedriften sette pa produktet sitt nar milet er
4 oppnd maksimal fortjeneste?

Pris/
kostnad
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a) Den prisen som gir grenseinntekt = grensekostnad, nemlig Pl

b) Den prisen som gir grenseinntekt = grensekostnad, nemlig P3

¢) Den prisen som gir lavest enhetskostnad i produksjon, nemlig P2

d) Prisen bestemmes av den mengde som sendes ut pa markedet, mengde X1 vil fore
til at den sist solgte enheten gir pris = enhetskostnad.

3.2  Eksempel paen kalkulatorisk kostnad er:

a) Forskuddsbetalt husleie for januar.

b) Avskrivning pd maskiner basert pd gjenanskaffelseskost.

¢) Etvareparti har fatt vannskade og md sendes i retur.

d) Ekspeditor Olsen jobba overtid i desember og far lann for dette i januar.




3.4,

3.5.

3.6.

A selge samme vare til ulik pris i to forskjellige markeder kalles
prisdiskriminering. For 4 oppn4 sterst mulig fortjeneste p4 en slik strategi, mé:

a) ....deto markedene ha ulik storrelse

b) ....de variable kostnadene til produsenten veere overproporsjonale.
¢) ....defaste kostnadene ikke vaere driftsavhengige

d) ..grenseinntektene i de to markedene veere lik grensekostnaden.

En av uttalelsene til kalkylesjef Fredriksen er feil (NB!). Hvilken?

a) "Bidragsmetoden vil alltid gi et bedre resultat enn sjolkostmetoden, vi md ikke la
oss lure”

b) “Etgodt lagerregnskap er viktig i okonomistyring"”

c) Vikan ikke stole blindt pd kalkyler”

d) Vi kan ikke veere sikre pa at de tilleggssatsene vi bruker er korrekte”

En av uttalelsene til markedssjef Hansen er feil (NB!). Hvilken?

a) "Det er vanskelig d finne gode eksempler pd monopoler i den virkelige verden, ndr
vi legger forutsetningene i modellen for denne markedsformen til grunn”

b} "Tilsvarende er det vanskelig 4 finne virkelige atomister (prisfaste
mengdetilpassere)”.

c) "Verden ligner mer pd monopolistisk konkurranse, da er produlktene helt like slik
at det bare er prisen det kommer an pa”.

d) “Ettersparselen er helt klart elastisk, sé vi bor vurdere 4 senke prisen "

En av uttalelsene til personalsjef Paulsen er feil (NB!). Hvilken?

a) "Det er arbeidsgiveravgift pd ferielonn ogsd, kjcere Jens, sd du blir ikke billig for
oss”.

b) "Her i bedriften har vi et sosiogkonomisk syn pd vdrt samfunnsansvar, altsa vi
setter fokus pd trygghet og trivsel for vdre ansatte”.

¢) "Hvis vi gir deg permisjon i 2 uker med full lonn, Karlsen, sd er det en fast
kostnad for oss”.

d) "Hvis vi fdr de ansatte til & jobbe overtid i desember, oker inntektene uten at
kostnadene oker - de far jo ikke overtidslonna for i Jjanuar’”'




Oppgave 4 (20 %)

Porsgrunn Mebelfabrikk AS produserer stoler og bord av eik, Tilvirkningen skjer i to
avdelinger, en maskinavdeling og en moteringsavdeling. Om produksjonen av deto
produktene foreligger disse opplysningene:

Totalkapasitet i timer pr. mnd
Timer pr. stol 0,5 1
Timer pr. bord 1 1

Siste maned produserte og solgte bedriften 1250 stoler og 250 bord.
Om inntekter og kostnader vet vi fglgende:

Salgspris (ekskl. mva)
Variable kostnader pr. stk 125 300

De faste tilvirkningskostnadene var kr. 100.000 siste méined, og administrasjonskostnadene kr.30.000

a) Regn ut:

1) Den gjennomsnittlige dekningsgraden
2) Dekningspunktet/nulipunktet i kroner
3) Sikkerhetsmarginen i kroner og prosent
4) Ménedens selvkost

b) Regn ut den optimale produktkombinasjonen for siste méned og gi en uttalelse til bedriftsledelsen




NYNORSK

Oppgive 1 (30 %)

Pensjonert flykaptein Odd Grenland starta, med god hjelp av si engelske kone og farmasgyt
Posh W.Grenland, enkeltpersonforetaket O. Grenland Handel for nokre dr sidan. For
rekneskapséret 2008 viste frebels saldobalanse falgjande tal (i heile 1.000 kr.):

Saldo balanse

K.nr Kontonavn D K

123 Varebil 420

125 Inventar 90

146 Varebeholdning 480

150 Kundefordringar 180

171 Forskotsbetalt husleige 12

190 Kontantar 116

195 Bankinnskot, skattetrekk 20

205 Eigarens kapital 300

206 Privatkonto 222

224 Pantelan 250

240 Leverandargjeld 335

260 Skuldig skattetrekk 20

274 Oppgjerskonto mva 161

277 Skuldig arbeidsgjevaravgift 11

278 Palgpt arbeidsgjevaravgift 8

294 Skuldig ferielan 55

300 Avgiftspliktig varesal 3570

310 Sal av varebil 70

430 Avgiftspliktig varekjep 1 880

500 Len 467

510 Ferielon 55

540 Arbeidsgjevaravgift 77

601 Avskrivninger

630 Husleige 130

779 Andre driftskostnader 623

815 Rentekostnader 8

880 Arsresuitat 0 0
Kontrolisum 4 780 4780

Moment til drsavslutning:

1 Den 1.juli seite veksemda sin gamle varebil og kjepte ein ny for 360. Kostpris for den gamle var 300.
Varebilar avskrivast linezert med 20% p.a.

Inventar avskrivast etter saldometoden med 30% p.a.

Varebeholdning pr.31.12.20x8 er verdsett til 320

Det er betalt husleige for januar 20x9, dette utgjer 14

Privatkonto skal avsluttast mot eigaren sin kapitalkonto

R Wi

a) Avslutt rekneskapen og ta omsyn til dei nemnde momenta. Bruk vedlagte skiema.



b) Still opp resuitatrekneskap og balanse slik du mener desse ber presenterast
¢) Finn bruttofortienesteprosenten
d) Finn eigenkapitalprosenten

e) Finn dekningspunktet (nulipunktomsetjing) og tryggleiksmarginen
Kva for faresetnader bygjer ein slik analyse pa?

Oppgave 2 (30%)

Dag Enderpa blei i 2008 tilsett som gkonomikonsulent pi det fasjonable Hotell Belvedre i
Storeby. Sjefen, hotelldirekter Solfrid Kvikne, ba han sj& nerare pd prisar og lensemd 1 den
nye restauranten. Det var investert 8 mill.kr. i restauranten som dé var klar til bruk. Dei arlege
kapitalkostnadene (renter 0g avskrivingar pa investeringane) var kalkulert til & utgjere 15% av
det investerte belapet.

Det skulle berre serverast 3-rettars middagar i restauranten. For den retten som skulle frontast
- spinatsuppe, flaytemarinert fjellaure med tilbeher og moltekrem - er rivarekostnaden
kr.150,- pr. middag. Andre kostnader, utanom dei kalkulatoriske kapitalkostnadene, utgjorde
kr. 12.000 pr. dag og desse kan sjaast pé som faste.

Sjefen hadde henta inn erfaringstal fr3 andre etablissement, hadde gjort lokale marknads-
vurderingar og la til grunn folgj ande samanheng mellom pris 0g etterspurd mengde:

Pris pr. middag Antall selte middagar pr. dag (gjennomsnitt)
250,- 120
300,- 100
350,- 80
400,- 60
450,- 40

Restauranten er open 360 dagar i aret.

Dag Enderpé fekk skjelvingar da sjefen presenterte sitt enskje. Han hugsar godi dei kveldane
han var altfor lenge p4 kroa og dagen derpd d& han ikkje kom seg opp til farelesing k1.08.30.
Han tar derfor kontakt med deg for & fa hjelp til & svare pa dei spersmal som pkonomisjefen
har stilt (sj& nedanfor).

Sparsmdl a:  Kor mykje utgjer dei samla faste kostnadene pr. dag?
Sporsmdl d: Kva er den optimale prisen som restauranten bor ta for ein auremiddag under
dei foresetnadene som er nemnde? Vis dette i eit diagram.

Kommentér svaret.

Spersmal c:  Still opp el bidragskalkyle for ein auremiddag ndr den optimale prisen leggast
til grunn. Kor stor er dekningsgraden ?




Det tok litt tid for finanskrisa kom til Storeby, men sommaren 2009 sette ho inn for fullt.
Gjestane svikta og prisane blei pressa nedover. Sjefen vurderte mellombels stenging av
restauranten. Herr Enderp var nd blitt varm i traya og fann fort ut at av dei kr.12.000 i faste,
betalbare kostnader pr.dag er kr. 9.000 & sja pa som drifisavhengige (hovudsakeleg lon til
kokk og serviterar). Trass i magre tider, valde sjef Kvikne 4 halde restauranten i drift
sommaren 2009. Resultatet blei 70 selte middagar i gjennomsnitt pr.dag til pris kr.300.

Sporsmdl d: Var det lurt av sjefen & halde open, eller burde restauranten vore mellombels
stengd? Grunngi svaret med utrekningar og kommentarar.

Oppgave 3 (20%)
Fleirvalsoppgéve. Vel eitt av svaralternativa som riktig.

3.1  Sjapéi figuren nedanfor, Kva for pris ber veksemda setje pa produktet sitt nér malet
er 4 oppna maksimal forteneste?

Pris/
kostnad
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a) Den prisen som gir grenseinntekt = grensekostnad, nemleg P1

b) Den prisen som gir grenseinntekt = grensekostnad, nemleg P3

¢) Den prisen som gir ldgast kostnad pr eining i produksjon, nemleg P2

d) Prisen blir fastset av den mengde som sendast ut pd marknaden, mengde X1 vil
fore til at den sist selte eininga gir pris = kostnad pr eining.

32  Dome pa ein kalkulatorisk kostnad er:

a) Forskotsbetalt husleige for januar.

b) Avskriving pd maskinar basert pd gienanskaffingskost.

¢) Eit vareparti har fitt vannskade og mé sendast i retur.

d) Ekspeditor Olsen jobba overtid i desember og far lon for dette i januar.




A selje same vare til ulik pris i to ulike markader kallast prisdiskriminering. For &
oppn4 sterst mogleg forteneste pa ein slik strategi, ma:

a) ...deito markedene ha ulik storleik

b) ....dei variable kostnadane til produsenten vera overproporsjonale.
¢) ...dei faste kostnadene ikkje vera drifisavhengige

d) ...grenseinntektene i dei to marknadene vera lik grensekostnaden.

Ei av utsegnene til kalkylesjef Fredriksen er feil (NB!). Kven?

a) “Bidragsmetoden vil alltid gi eit betre resultat enn sjelvkostmetoden, vi ma ikkje la
oss lure”

b) "Ein god lagerrekneskap er viktig i ekonomistyring”’

¢) Vi kan ikkje stole blindt pd kalkyler”

d) "Vi kan ikigje vera sikre pd at dei tilleggssatsane vi nytlar er korrekte”

Ei av utsegnene til marknadssjef Hansen er feil (NB!). Kven?

a) “Det er vanskeleg G finne gode dome pd monopol i den verkelege verda, nar vi
legg foresetnadene i modellen for denne markedsforma til grunn”

b) Tilsvarande er det vanskeleg d finne verkelege atomistar (prisfaste
mengdetilpassarar)”.

¢) "Verda liknar meir pé monopolistisk konkurranse, da er produkta heilt like slik at
det berre er prisen det kjem an pa”.

d) "Etterspurnaden er heilt kldrt elastisk, s vi bor vurdere & senke prisen”’

Ei av utsegnene til personalsjef Paulsen er feil (NB!). Kven?

a) "Det er arbeidsgjevaravgifi pa ferielon ogsd, kjeere Jens, sa du blir ikkje billig for
oss”.

b) "Her i verksemda har vi eit sosiopkonomisk syn pa vdrt samfunnsansvar, altsa vi
set fokus pd tryggleik og trivsel for vire tilsette”.

¢) "Omvi gir deg permisjon i 2 veker med full lon, Karisen, sd er det ein fast kostnad
for oss”.

d) “Om vi far dei tilsette til d jobbe overtid i desember, aukar inntektene utan at
kostnadene auker - dei far jo ikkje overtidslona for i januar”




Oppgive 4 (20 %)

Porsgrunn Mebelfabrikk AS produserer stolar og bord av eik, Tilverkinga gar fore seg i to
avdelingar, ei maskinavdeling og ei moteringsavdeling. Om produksjonen av dei to produkta
ligg desse opplysningane fore:

Totalkapasitet i timar pr. mnd
Timar pr. stol 0,5 1
Timar pr. bord 1 1

Siste m&nad produserte og selte verksemda 1250 stolar og 250 bord.
Om inntekter og kostnader veit vi fplgjande:

Salspris (ekskl. mva) 225 | 450
Variable kostnader pr. stk 125 300

Dei faste tilverkingskostnadene var kr. 100.000 siste ménad, og administrasjonskostnadene kr.30.000

a) Rekn ut:
1) Den gjennomsnittlege dekningsgraden

2) Dekningspunktet/nullpunktet i kroner
3) Tryggleiksmarginen i kroner og prosent
4) Ménedens sjplvkost

b) Rekn ut den optimale produktkombinasjonen for siste ménad og gi ei uttale til bedriftsleiinga

10
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